

小学生月花千元买“文具盲盒”

记者走访发现,泉州中小学生对圈刮起“文具盲盒风”,不少学生“入坑”;专家:激发青少年“赌博”心理,应引导孩子抵制诱惑

■海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 文/图

为凑齐一套“奥特曼英雄形象”的中性笔,小学生一个月花费千余元;还有孩子说是买文具,结果花了近百元,只买了一块橡皮几支笔……16日和17日,海都记者走访发现,泉州中小学生对圈刮起一阵“文具盲盒风”。不少家长担忧,这种类似博彩的消费模式会对孩子产生购买上瘾、过度消费等不良影响。专家提醒,应引导孩子抵制诱惑,如果发现孩子沉迷,可通过培养兴趣转移注意力,引导孩子回归理性。



文具店内各式各样“文具盲盒”占“C位”

包装精美的“盲盒”

现象 一块橡皮几支笔 花了快100元

“才买几样文具,就花了快百元。”李女士的女儿在市区南俊新街某小学读五年级,前几天女儿找她要100元说去买文具,结果买回来李女士一看,只有一块橡皮和几支笔,钱却快花完了。“橡皮就要25元,虽说

造型挺好看的,但相比于那种一两块钱的橡皮,功能不是一样吗?”

李女士问了女儿才知道,这种橡皮叫“盲盒橡皮”,是一个系列玩偶,打开就不会知道自己能得到哪种造型的橡皮。同

样,那些笔虽然看上去跟普通笔一样,但是有着不一样的卡通图案,不开盲盒,就不知道自己买的是什么图案。

与李女士的遭遇类似,不少家长在为孩子“入坑”发愁。家住冠亚凯旋门的

郭女士告诉海都记者,上小学三年级的儿子为了凑齐一套“奥特曼英雄形象”的中性笔,背着父母用压岁钱去购买盲盒,一个月花了1000多元,“儿子跟我说,如果是相同图案的,他就转手送给同学了”。

专家

或致青少年购买成瘾

不仅是家长,老师也发现有些班级出现攀比购买“文具盲盒”的现象。丰泽区一所小学班主任王老师认为,文具盲盒只是打着“文具”的旗号在变相销售玩具,盲盒的性质甚至带着点“赌”的性质。

王老师建议,如果发现孩子对文具盲盒上瘾,应采取有效措施,多引导孩子做一些有意义的事情,如阅读、参加公益活动等。作为老师,在班级中如果发现学生沉迷盲盒,应及时关注该现象,做好干预纠正,积极引导孩子把兴趣和注意力转移到,通过多种形式的班级活动和个人心理疏导,让孩子理性看待文具盲盒,拒绝诱惑。

中国青少年研究中心委员、著名心理学家张秀云教授认为,盲盒类商品所蕴含的神秘性、趣味性容易激发消费者的猎奇心理,这种带有博彩性质的营销模式即便是成年人也难以抵御其诱惑,心智远未发育成熟的少年儿童尤其容易对这类商品购买成瘾。同时,文具盲盒还设置了难度系数较高的“隐藏款式”进行饥饿营销,引发消费者购买冲动,青少年群体好奇心强、喜欢攀比、消费观念尚不健全,容易陷入盲目消费、攀比消费的怪圈。“家长要注意引导和帮助孩子形成正确的金钱观和消费观,知道金钱来之不易,消费要有意义,购买东西要有度。”张秀云教授说。

走访 文具店内占“C位” 价格是常规文具数倍

连日来,海都记者走访市区多家商超和学校附近的文具店发现,常见的文具盲盒一般分两种,一种是盲盒文具袋,买之前不知道会得到什么文具,可能是铅笔,也可能是橡皮,等等;另一种是孩子们喜爱的卡通形象的盲盒,组成一个系列,吸引孩子们去集齐全套。

文具盲盒大多摆放在店里的醒目位置,种类十分丰富,包装上印着“惊喜幸运盒”“好运袋袋乐”“惊喜

到不可思议”“要不要试试”等字样和图案。普通的文具盲盒标价多在5至10元,一些包装精美、有附赠品的会更贵一些,标价在20元左右。

“来买文具的中小学生对都很喜欢,没几天就脱销,这些单支笔的盲盒是这两天刚进的货。”在市区涂门街一家文具店内,海都记者刚进门就看见各类包装精美的文具盲盒摆在货架上,奥特曼、原神等动漫和游戏

的元素都能在各类文具盲盒上看到,“惊喜不断”“抽一份未知的惊喜”等字样也被印在包装上。此时正值放学,记者在店里仅停留10分钟,该文具店就售出了7个文具盲盒。

泉州市西隅中心小学附近一家文具店店主介绍,该店印有“奥特曼英雄形象”的盲盒笔卖得最好,每支10元。海都记者看到学生打开该款文具盲盒后发现,里面的笔除印上奥特曼

卡通形象外,与普通笔并没有不同,但价格却是普通笔的5倍。

在与多位店主的交流之中,海都记者了解到,目前文具盲盒已成为各家文具店的新宠,长期霸占“C位”,传统的铅笔橡皮尺子等文具多被摆在店面不起眼的位置。大多店主也表示,其实这些盲盒中的文具拿出来后都很普通,只不过商家给它们“穿”上了精美的包装,价格也因此“暴涨”。

家长 孩子自控能力弱 易产生攀比等不良行为

相比部分学生对文具盲盒的热情,海都记者在采访过程中发现,绝大多数家长更多的是担忧,担心类似博彩的消费方式会对孩子产生不良影响。

“现在孩子买盲盒感觉有种攀比心理,都快成瘾了。”初一学生家长叶女士

坦言,自己并不支持孩子购买文具盲盒,目前市场上文具盲盒数量和种类繁多,层出不穷,购买者几乎都是中小学生对,他们自控能力弱,又容易受别人影响,容易产生攀比、上瘾、过度消费等不良行为。

三年级学生家长许女士

说,孩子因学习需要购买的文具,她从拒绝,但是开学第一个星期,儿子已经买了七八支笔,还要继续买,一问才知道他在收集“海贼王盲盒中性笔”,“怕孩子继续沉迷下去会上瘾,后面我就拒绝让他再买这类文具盲盒了”。

“我看有的同学一次会买好多支,抽出来是一样的,也用不完,就浪费了。”家长吴女士也认为,文具盲盒内所谓的“隐藏款”只是一种噱头,也没有什么真正价值,购买“隐藏款”的行为,还有可能导致孩子产生一些诸如“赌博”的不良心态。

新闻多一点

有以下特征 可能“行为成瘾”

1. 明显过度:相对于生活状况而言,在购买盲盒这件事上花费过多的时间、精力、金钱。
2. 戒断反应:不买盲盒就非常难受,夜不能寐,甚至烦躁、易怒、紧张,情绪低落。
3. 耐受性增加:买盲盒的频次逐渐增加,从一个星期买一个就能满足,发展到每天买一个才能踏实,最后到每天买好多个心里才舒服。
4. 负性后果:将零花钱全部用于购买盲盒,为买盲盒跟父母说谎要钱,每天只想着买盲盒、拆盲盒而影响到学习状态,以及做出更严重的不良行为等。

招租公告

福建均达拍卖有限公司受委托,于中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)举行下列标的招租,现将有关事项公告如下:

- 一、招租标的:龙江岁月项目(二期东区)桃李餐吧3号楼的租赁权。
- 二、标的展示、咨询:即日起至2023年10月24日17:00时止接受咨询、勘察。
- 三、报名时间、地点:2023年10月24日17:00时前(以保证金到账时间为准)到漳州市龙文区水仙大街融都新界2号楼1104室办理报名手续,获取用户名和密码,取得竞租权限。
- 四、竞租时间:2023年10月25日下午14:30时(北京时间) 五、竞租地点:中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)
- 六、招租信息将通过海峡都市报、福建省拍卖行业协会网(<http://www.fjaac.com/new/index.asp>)、圆新建设集团网(<http://www.zyysxc.cn/>)等进行招租公告发布。具体内容可在圆新建设集团网(<http://www.zyysxc.cn/>)“招标采购—其他(采购、租赁等)”栏下载《招租须知》及《租赁合同(样本)》。
- 七、未尽事宜,详见招租须知。咨询电话:18960085510

福建均达拍卖有限公司 2023年10月18日

招租公告

福建均达拍卖有限公司受委托,于中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)举行下列土地招租,现将有关事项公告如下:

- 一、招租标的物:漳州水仙花核心保护区(二期增补)复垦田地8宗地,分8个标的分开招租,清单备索。
- 二、标的展示、咨询:即日起至2023年10月24日17时止接受咨询、勘察。
- 三、报名时间、地点:2023年10月24日17时前到漳州市龙文区水仙大街融都新界2号楼1104室办理报名手续,获取用户名和密码,取得竞租权限。
- 四、竞租时间:2023年10月25日上午10时 五、竞租地点:中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)
- 六、招租信息将通过海峡都市报、福建省拍卖行业协会网(<http://www.fjaac.com/new/index.asp>)发布。具体内容可咨询拍卖公司。
- 七、未尽事宜,详见招租须知及《租赁合同(样本)》。 咨询电话:18960085510

福建均达拍卖有限公司 2023年10月18日

分类信息

广告热线:0595-22567990 13850753316

遗失声明

晋江市铭联金属制品有限公司(统一社会信用代码:91350582MA346PCM3N)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,现声明作废。

泉州市鲤城区华强照明电器专卖店(统一社会信用代码:92350502MA3016872K)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编码:3505020023142,现声明作废。

泉州台商投资区国讯贸易商行(统一社会信用代码:92350521MA33WDE12B)遗失泉州台商投资区管理委员会市场监督管理局于2020年5月18日核发的食品经营许可证正本,许可证编号:JY13505400044063,现声明作废。

分类广告

广告部上门服务热线:

22567990 传真:0595-22567933